



СССР

НАРОДНЫЙ КОМИССАРИАТ
ВНУТРЕННИХ ДЕЛ

Чле
Камину

414

СОВ. СЕКРЕТНО

С.Н.К. СССР

, „ 193 г.

товарищу МОЛОТОВУ.-

№

г. МОСКВА

Резидент НКВД СССР в Гельсингфорсе сообщает о секретном заседании иностранной комиссии финского сейма, состоявшемся 25 мая с.г.

Министр иностранных дел Финляндии ЭРККО выступил на этом заседании с сообщением о предложении Германии заключить пакт о ненападении и по Аланскому вопросу.

Ниже приводим краткую запись выступления ЭРККО:

"Наша позиция в отношении германского предложения о пакте о ненападении с самого начала была ясной. В принципе мы ничего не имеем против этого пакта, но это предложение было маневром. Нас хотели втянуть в политику великих держав и использовать против Рузвельта, а мы этого не хотим. Наша позиция была бы яснее, если бы с Бельгией и Голландией этот маневр не удался. Планом предусматривалось также то, чтобы министры иностранных дел всех скандинавских стран поехали затем в Берлин,

РАССЕКРЕЧЕНО

Служба внешней разведки РФ 10

чтобы подписать этот пакт. Мы поняли сразу, что Гитлер затевает новую демонстрацию в своих политических целях, а мы этого не хотим. Эстония держала себя совершенно недобойально по отношению нас. Мы неожиданно узнали, что Эстония ведет с Германией переговоры относительно пакта. Мы всегда совещались с Эстонией по вопросам, которые мы предпринимали, но мы ничего не знали об этом и Эстония, таким образом, поступила недобойально. Мы получили об"яснение, что после советского демарша Эстонии, там проявили большую нервозность, началась паника, продавали недвижимость, имущество, чтобы пригот овиться бежать из Эстонии. Чтобы ликвидировать панику, начали вести переговоры с Германией. Это имеет все-же и свою хорошую сторону для нас: мы знаем теперь, как будут выглядеть пакты, которые нам предлагает Германия, и это нас убедило еще больше, что для нас такие пакты неприемлемы. Наше положение в Женеве осложнилось бы, если бы мы заключили пакт. Я сказал Блюхеру (немецкому посланнику в Финляндии), что пакт этот демократические великие державы рассматривали бы как недружественный акт в отношении их. Дания опасалась ревизии своих границ, в случае,

если бы она отказалась подписать этот пакт. Во всяком случае Вейцзеккер сказал нашему посланнику в Берлине, что если мы скажем "да", Германия будет очень довольна, но она будет довольна, если мы скажем и "нет" (смех). Германия потребовала совместного коммунике и это было сделано. Позже Германия заявила также Дании, что она тоже может сказать "нет". Германия поняла, что ей придется нарушить этот пакт, когда встанет вопрос о ревизии датских границ. На меня в этом вопросе не было оказано никакого давления: СССР ничего не сказал, только Англия и Франция просили информировать о развитии этого вопроса. Франция и Англия затем заявили, что они весьма довольны, что Финляндия желает оставаться нейтральной.

Относительно Аландского вопроса я в настоящее время не могу ничего сказать. Мы надеемся однако, что в Женеве можно будет прийти к компромиссу. Вчера мы получили сообщения от министерства иностранных дел Англии и Франции, что они будут поддерживать Финляндию. Вопрос однако встал в критический момент и великим державам нельзя верить.

Теперешнее положение началось с того, что Молотов позвал к себе нашего посланника в Москву и

поставил перед ним вопросы, которые уже были опубликованы в газетах. Для нас было невозможным ответить на эти вопросы и это было возможно сделано с намерением. СССР очевидно хочет получить право обороны Финляндию, но когда великая держава получает такое право, то мы уже больше не нейтральны. Мне кажется также, что СССР этим маневром хочет втянуть нас в обсуждение и тогда вопрос об островах снова может всплыть на поверхность. Я уже говорил Вам раньше, что я имею впечатление, что эти вопросы еще не закончены и я боюсь, что они встанут перед нами снова."

Прения были небольшими и очень спокойными. Карес (депутат от ИКЛ) выразил удовлетворение об"яснением, но сказал, что не понимает, почему не был заключен с Германией пакт о ненападении. Наша пресса должна быть осторожнее, когда она сейчас выступает по международным вопросам.

Лейонен и Кукконен (аграрии) выразили свое удовлетворение докладом и Кукконен сказал, что как раз пресса ИКЛ не придерживается принципов высказанных Каресом.

Зундстрем (соц.-демократ) сказал, что мы не должны забывать, что некоторые круги, особенно офицерские

круги повинны в том, что через их политику они делают Финляндию подозрительной в глазах демократических государств.

По словам депутата аграрной партии Кукконен, Эркко заявляя, что на него не было оказано никакого давления в вопросе заключения пакта о ненападении с Германией, сказал неправду. Со стороны Англии и Франции на Эркко несомненно было оказано давление.

НАРОДНЫЙ КОМИССАР ВНУТРЕННИХ ДЕЛ
СОЮЗА ССР

(Л.БЕРИЯ)